

# 整治“泉游”要有堵有疏

只有让市民体会到维护泉池秩序的好处,而非感觉到自己的福利被剥夺,才能有效引导不文明游泳者转变观念,争取更多人加入到自觉保泉护泉的行列中。

## ■评论员观察

本报评论员 娄士强

26日凌晨,省城城管、公安、园林部门展开联合执法行动,对在黑虎泉泉池游泳的7名男子,每人罚款50元,这是《济南市名泉保护条例》实施以来首次开出罚单。(本报今日A07版)

泉水是省城济南的一张名片。一直以来,事关泉水的点点滴滴,都牵动着济南市民的心。要想用好这张名片,维护好城市的这一特色,离不开法律法规的刚性约束和相关职能部门的执法与监管,更不容忽视

的是,通过泉池治理调动人们爱泉护泉的主动性,使维护公共秩序、遵守公共规则成为一种自觉行为。

事实上,关于保泉护泉已有法规明文规定,这也应成为人们在日常生活中自觉遵守的标准。早在2005年,《济南市名泉保护条例》就由济南市人大常委会审议通过,这也意味着以保泉护泉为核心的条例内容,成为一种共识,其中就包括“禁止在公共场所的泉池内游泳、洗涮衣物”等。条例的出台不光给监管者提供了执法依据,同时也对人们的行为了做出了引导——它以标明法律“红线”的形式,告诉人们什么是必须遵守的,什么是有违公共秩序的。

令人遗憾的是,尽管保泉护泉“有法可依”,但现实情况不容乐观。对于这个问题,有些人认为执法力度不够,乍一听很有道理,但仔细想来也不尽然。不论是全天候巡逻值守,还是大范围地安装摄像头,都会耗费大量的人力物力。更何况,“无死角”的监管是否具有可持续性,本身就值得打个问号,比如26日凌晨遭到处罚的几名男子,就是在巡逻队员撤离之后陆续跳到黑虎泉泉池的,而且,禁泳的泉池只是公共空间的一小部分,公共秩序的维护涉及到方方面面,如果所有的秩序维护都要靠执法活动来实现,执法者和监控设备“无死角”地存在于人们的日常生活中,

又会带来一种怎样的场景!

如今,对于夏季来临后泉池内游泳现象的增多,适度加强执法力度确有必要,这么做的最终目的还是为了让生活在此的市民能够更好地享受泉水带来的福利。尤其在“提高治理能力”的语境下,或许比“开罚单”更值得考虑的是,如何通过合理的规划建设,满足公众的亲水意愿。也只有让市民体会到维护泉池秩序的好处,而非感觉到自己的福利被剥夺,才能有效引导不文明游泳者转变观念,争取更多人加入到自觉保泉护泉的行列中。整治不文明行为还得疏堵结合,忽视任何一个方面,都有可能引来非议甚至造成矛盾。

## ■齐鲁视点

### 志愿者辈出也是学校的光荣

□ 魏新丽

26日,聊城大学92名西部计划志愿者启程,奔赴西部,从事志愿服务。从2003年至今,聊城大学共有663名毕业生参加全国大学生西部计划,200多人服务期满扎根当地工作。在志愿服务领域,聊城大学是全国高校的“领头羊”,而这一现象也被称为“聊大现象”。(本报今日A10版)

社会需要精英人物,也需要平凡的志愿者,在大学教育愈发功利化的今天,“聊大现象”显得尤为可贵。能坚持向西部输送人才,并得到如此多学生的“捧场”,与学校的教育导向分不开。对于学生来说,志愿经历也将是他们人生的一笔财富。

时下大学的教育,更多地以就业为导向。很多大学,热衷于炫耀精英聚集的校友团,在毕业典礼上发言的,也多是所谓成功人士。大学毕业生的成功,更多时候被定义为获得一份有前途的工作,以及未来财富和权力的大丰收。在这种教育观念的引导下,大学生更注重自我价值的实现,而忽视社会价值的存在。功利主义盛行的校园,培养出的只能是急

功近利,目光短浅的“精英”。

此种背景下,聊大的志愿服务实践,无疑是难能可贵的。聊城大学在十余年间向西部输送了六百余名志愿者,可见学校内部必然营造了良好的志愿文化氛围,形成了一个优秀的志愿团队。“到西部去,到基层去,到祖国最需要的地方去。”这样的口号,在现代社会已经很少被提及,但是在聊城大学,却被一批批大学生传颂着,并付诸实践,一代一代,薪火相传。

在这些学生中,不少人原本可以获得更好的工作,却选择了志愿服务。“我们是志愿者,谈不上高尚,但我们很开心,很幸福,我们做了自己喜欢、祖国需要的事情。”这是他们朴素的心声。可能短期内,这些志愿者不能获得物质上的优越生活,但是西部独特经历带来的自我认同感,以及精神上的满足感,亦是难得的宝藏。不管他们是锻炼一段时期,再重返家乡,还是就此扎根西部、奉献自我,都是值得称赞的。(作者为本报济南新闻中心记者)

■本版投稿信箱:

qilupinglun@sina.com

## ■媒体视点

### 倡导法治 触动利益格局

的法律知识,更需要有坚定的法治信念和“敢于碰硬”的正义感及实践胆略。(摘自《法制日报》,作者游伟)

### “一事一议” 难解征地纷争

土地所有者的行使会造显著的外部性,国家有必要居中协调,以便谋求相关各方的最大利益。由于土地分区管制的采用,土地所有权的价值变得更大了,而不是更小了。

以上就是规划权这项公权力的基本法理来源。权力的来源决定着它的内容和行使方式,以及它的使用限度,指导着各项相关的司法与行政实践。有关土地问题的争议的焦点,实际上就是其中的利益如何分配。国家可以统一规定,农民的土地出让收入国家拿多少、集体留多少、农民个人分多少等等。

那么多种类的税收都以临时条例的形式颁布了,情况如此紧急,这次当然也可以先这么做,先把社会矛盾缓和下来。好多年过去了,这样的规定至今没有产生。地方上所执行的征地补偿都是通过一事一议的方式来解决的。部分官员以为,这种悄悄行事的方式可以避免纷争,然而,这正是挑起争端、滋生腐败的温床。目前,对少数农民的高额补偿、艳羡者的不满情绪以及待征地农民的抗争同时并存。(摘自《证券时报》,作者李斌)



# 科学普洱·健康人生

普洱市天下普洱茶国有限公司是普洱市人民政府批准成立的国有独资公司,实力雄厚。“茶马史诗”是伴随着普洱茶产业新生代发展,贯穿普洱茶历史文化传承的高质量、高品味普洱茶产品。本系列品牌精选景迈山、无量山云南大叶种乔木古树茶原料制作而成,集中体现了古树茶类的韵味,分别为千年古树普洱茶、百年古树普洱茶、“甲子”老树普洱茶以及茶国一号等。

## 面向全省诚招经销代理

咨询电话: 15864024395、13793115205

旗舰店 - 地址: 山东省济南市经十路17513号(学府大酒店东临100米路北)

团购咨询电话: 0531-81758698 81758665

